# 多地积极挖掘岗位 引导高校毕业生到基层就业



8月20日,求职者在招聘会现场查看招聘信息。

当日,宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅、教育厅联合本地龙头民营企业宝丰 集团在银川举办万人专场招聘会,为求职者搭建就业平台,计划招聘10000余人。

新华社记者 冯开华 摄

近期,全国很多地方的企业、机关事 业单位和科研院所等正在开展2022年招 聘工作。"新华视点"记者了解到,今年多 地加力挖掘岗位供给,广开基层就业门 路,并面向应届高校毕业生进行专项招 聘。

#### 多地扩大就业岗位招聘规模

湖北某高校2022届财会专业毕业生 小陈,8月以来每天都盯着学校就业中心 网站和各大招聘平台,已向多个岗位投递 了简历。她告诉记者,从企业到武汉、宜 昌等地的事业单位,最近都在进行招聘。

今年高校毕业生数量再创新高,疫情 等多因素也带来就业压力上涨。党中央、 国务院高度重视,坚持将稳就业摆在突出 位置,做好高校毕业生等重点群体就业工

国务院办公厅5月发布《关于进一步 做好高校毕业生等青年就业创业工作的 通知》,明确要求扩大企业就业规模的同 时,稳定公共部门岗位规模。

通知提出,今明两年要继续稳定机关 事业单位招录(聘)高校毕业生的规模;畅 通政法专业高校毕业生进入基层司法机 关就业渠道,支持承担国家科技计划(专 项、基金等)的高校、科研院所和企业扩大 科研助理岗位规模。

人社部等三部门不久前联合发布《关 于做好高校毕业生城乡基层就业岗位发 布工作的通知》,要求结合乡村振兴、基层 治理、产业发展,积极开发劳动社保、社区 管理服务、医疗卫生、养老服务、农业科 技、社会救助、社会工作、中小企业服务等 岗位。

"各地正在按照相关要求聚合资源、 深挖潜力,多渠道、多领域归集发布一批 适合高校毕业生就业的基层岗位。"人社 部就业促进司司长张莹表示。

专家表示,这不仅是为了进一步扩大 高校毕业生就业空间,也是顺应地方发展 所需,为基层增加公共医疗、教育、科研等 方面的人才。

湖北省人社厅副厅长张国庆介绍,湖 北今年公务员招录计划9545人,全省事业 单位招聘计划3.6万人,"三支一扶"计划 招募2200人,三项合计人数超过4.77万 人,同比增加21.8%。

记者从吉林省人社厅获悉,吉林省进 一步扩大机关事业单位等招录规模,计划 解决2万余人就业,比去年增加10%。截 至目前,5000余名公务员招录已接近尾 声,事业单位招聘已发布1万余个岗位,科 研助理岗位、社工岗位也在持续招聘中。

广东省今年安排机关事业单位、国有 企业、基层项目等岗位28.3万个,在2021 年基础上增加近4万个。

上海市要求市属和区属国有企业在 年度招聘计划中,安排不低于50%的就业 岗位,面向上海市高校毕业生定向招聘。

甘肃省教育厅相关负责人表示,2022 年,甘肃省共开发各类岗位3.7万余个,计 划在8月底前完成招录招聘工作。

#### 岗位招录突出向基层倾斜

据悉,今年各地增量岗位更多向基层 倾斜。

湖北省通过放宽艰苦边远地区基层 事业单位招聘条件,支持县乡事业单位公 开招聘符合本地紧缺人才目录的本科以 上高校毕业生。同时提出:有条件的地区 可以适当扩大"三支一扶"等计划招募规 模,引导高校毕业生到乡村医生、基层教 师、社区工作者等岗位就业。

记者从山西省委组织部获悉,该省正 在实施"乡村振兴万人计划",以乡镇事业 编制进行招聘,为每个村及社区招纳至少 1名本科及以上学历的大学生。今年这项 政策将覆盖全省2.3万个村及社区。

2022年"三支一扶"计划、农村教师特 岗计划和大学生志愿服务西部计划三项 基层服务项目,仅全国项目招募规模就将 增至12万多人,各地实际招募规模还有所

"从各地发布的'三支一扶'招募岗位 看,主要加大了对国家乡村振兴重点帮扶 县、脱贫地区、艰苦边远地区、少数民族地 区等招募人员的力度。此外,各地结合基 层实际需求,大力开发乡村振兴协理员、

乡村建设助理员等岗位。"人社部人力资 源流动管理司司长张文淼说。

"不断增长的社区服务新需求,将为 高校毕业生就业创业提供更大空间。"民 政部基层政权建设和社区治理司司长陈 越良介绍,"截至目前,全国共发布城市社 区专职工作岗位8.2万个,全部面向高校 毕业生开放,其中2.5万个岗位专门招聘 高校毕业生。"

不少毕业生反映,今年省级公务员招 录考试,也更加注重考察对基层工作的认 识和解决问题的能力。

#### 落实基层就业待遇

记者了解到,为更好促进高校毕业生 就业,多地加快了公务员等公共部门岗位 招录工作进度。

近期,多省份提前公布了2022年省级 公务员录用笔试成绩,从出成绩到面试的 时间也大幅缩短。

为减少疫情带来的不利影响,部分岗 位招录采取了阶段性灵活措施。各地 2022年特岗教师招聘中教师资格均可实 行"先上岗、再考证"。多省份还明确,因 疫情等原因不能参加考试的学生可办理 退费确认手续。

目前,安徽、贵州、江苏等省份2022年 省级机关拟录用人员正在分批次公示,黑 龙江等省份正针对2022年公务员招录空 缺职位进行补充录用,各地高校毕业生就 业工作也在加快推进。

为进一步引导和鼓励高校毕业生到 基层一线,国办印发通知强调,对到中西 部地区、艰苦边远地区、老工业基地县以 下基层单位就业的高校毕业生,按规定给 予学费补偿和国家助学贷款代偿、高定工 资等政策,对其中招聘为事业单位正式工 作人员的,可按规定提前转正定级。

河北省明确,对到艰苦边远地区县以 下机关事业单位工作的高校毕业生,新录 用为公务员的,试用期工资直接按试用期 满工资确定,试用期考核合格后的级别工 资提高两档。

据新华社 记者 姜琳 王菲菲 李紫 薇 李双溪

## 今日处暑 即将出伏

新华社天津8月21日电(记者 周润 健)"天上双星合,人间处暑秋",北京时 间8月23日11时16分迎来处暑节气,标 志着炎热暑天行将结束,逐渐进入到气 象意义上的秋天,这段时间的天气状况 是白天热,早晚凉,昼夜温差增大。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介 绍,公历每年8月22日至24日,当太阳 到达黄经150度时,为处暑之始,它是二 十四节气中第十四个节气,也是秋季第 二个节气。处暑,即为"出暑",是炎热 离开的意思。这时,三伏天气已过或是 接近尾声。今年的处暑正处于末伏的 第九天。

处暑,虽然表示暑气的终结,但民

谚说"处暑天还暑,好似秋老虎",我国 不少地区,尤其是南方地区,"秋老虎" 依然会持续一段时间。

天气什么时候才能真正凉爽起来 呢?俗话说"处暑十八盆,白露勿露 身",意思是处暑以后依然炎热,每天需 用一盆冷水洗澡,待洗过十八盆后,节 气已至白露,秋凉渐起。不过,处暑时 节的天气一般中午比较炎热,早晚会凉 爽起来,再加上时不时来上一两场雨, 正是"一场秋雨一场凉"。

唐人白居易说:"离离暑云散,袅袅 凉风起"。宋人苏泂也说:"处暑无三日, 新凉直万金。"这沁人的"新凉"所带来的 神清气爽,是其他任何季节都不会有的。

处暑时节是农作物收获的时刻。 处暑三候"禾乃登","禾"指的是黍、稷、 稻、粱类农作物的总称,"登"即成熟的 意思。一言以蔽之,这是五谷丰登的时

处暑时节,大众如何养生才最为适 宜? 由国庆结合养生保健专家的建议 提醒,此阶段适宜吃清热安神的食物, 如银耳、百合、莲子、蜂蜜、黄鱼、干贝、 海带、海蜇、芹菜、菠菜、糯米、芝麻以及 豆、奶之类,做到少食多餐。由于气候 渐渐干燥,这时候容易患口干、咽干、鼻 燥、咳嗽等疾病,要注意勤补水,多吃一 些滋阴润燥、补肺养心、健脾生津的食

### 8月份LPR出炉 1年期LPR降至3.65%

新华社北京8月22日电(记者 吴雨)8月22日,新一期贷款市场报 价利率(LPR)出炉,1年期和5年期 以上LPR较上一期均有所下调,1年 期LPR降至3.65%。

当日,中国人民银行授权全国银 行间同业拆借中心公布,1年期LPR 为3.65%,5年期以上LPR 为4.3%,分 别较上一期下调5个和15个基点。

作为深化利率市场化改革的重 要一步,LPR已逐渐替代贷款基准利 率成为贷款利率定价的"锚",每月定 期发布。LPR调整有较强的方向性 和指导性,LPR下行可带动企业融资 实际利率下行,推动降低实体经济融 资成本。